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ВИСНОВКИ
З приведених залежностей впливу мотивації на 

безпечність праці виходить, що є об'єктивні причини, 
що роблять мотив вигоди більш переважним в порів-
нянні з мотивом безпеки. Але звідси витікають і можли-
ві шляхи боротьби з таким ненормальним положенням:

1) знаходити шляхи підкріплення і посилення мо-
тиву безпеки, тобто широкого вживання заохочень ро-
бітників за безпечну працю. Потрібно так само, як виро-
блення, стимулювати і безпечну роботу – стимулювати 
матеріально і соціально. Якщо врахувати сумарні втрати, 
що виникають за рахунок нещасних випадків, то виявля-
ється, що витрати на таку стимуляцію багато разів оку-
паються за рахунок зниження втрат від травматизму;

2) створювати таку техніку і організації умов пра-
ці, щоб отримання вигоди за рахунок порушення пра-
вил стало б неможливим. А де подібну техніку ще не 
впроваджено, слід культивувати в колективі такий пси-
хологічний клімат, при якому падіння авторитету через 
порушення правил безпеки зводило б нанівець всі ма-
теріальні вигоди, які могли бути б досягнуті за рахунок 
порушень.

Надалі необхідно продовжувати розробки сти-
мулюючих моделей і програм для мотивації робітників 
і службовців виробничих підприємств з метою забез-
печення безпечності праці, зменшення травматизму та 
трагічних летальних випадків.                   
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Управління витратами в сучасних ринкових і кри-
зових умовах постає для управлінців на перший 
план. Цей процес цілеспрямованого формування 

витрат за їх видами, центрами виникнення та носіями, 
постійний контроль рівня витрат і стимулювання їх 
зниження ґрунтується на комплексному та всебічному 
аналізі витрат, що виникають у поточній діяльності під-
приємства.

Досягнення лідерства по витратах підприємства 
легкої промисловості вимагає постійного контролю за 
витратами в умовах нестабільного ринку цін та конку-
рентної боротьби.

Аналіз, як набір наукових методів і прийомів, які 
дозволяють виявляти закономірності поведінки витрат, 

як об’єкта дослідження, ґрунтується на достовірній ін-
формації та фактичних подіях.

Тому формування прозорої, адекватної та всебічної 
інформаційної бази про місця та центри виникнення ви-
трат постає підґрунтям для ефективного управління, опе-
ративного та стратегічного аналізу витрат виробництва.

Проблемами аналітичного забезпечення управлін-
ня багато уваги приділяють такі науковці, як М. Г. Чума-
ченко, Дж. Шанк, В. Говиндараджан, С. З. Мошенський, 
Є. В. Мних та інші [1 – 3]. Вони зазначають, що інформа-
ційне забезпечення економічного аналізу – це система 
одержання, оцінки, переробки даних, що створено з ме-
тою підготовки та обґрунтування управлінських рішень. 
Інші дослідники-аналітики [5, 6] у цілому підтримують 
таке визначення.

Прибуток, як бажаний результат діяльності будь-
якого суб’єкта господарювання, залежить від трьох 
складових: витрат на виробництво і реалізацію продук-
ції, планової ціни одиниці продукції та обсягу реалізації 
продукції.

Виробництво у галузі легкої промисловості, зо-
крема на ринку ЗІЗ (засобів індивідуального захисту), 
є матеріаломістким. Сировина та матеріали, здебільше, 
імпортуються, що пов’язане з нестабільністю цін і поста-
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вок. Планова ціна одиниці продукції обмежена зверху, 
що обумовлено особливостями на ринку ЗІЗ, де діє об-
межена кількість виробників [1]. Обсяг реалізації про-
дукції, у свою чергу, обмежений тендерними угодами.

У ситуації, що склалася, для одержання результату 
необхідно постійно аналізувати ці складові та визначати 
залежність між витратами, обсягом реалізації, ціною і 
прибутком підприємства. Головним завданням, на нашу 
думку, є пошук можливостей максимізації прибутку 
шляхом вибору найвигіднішого поєднання змінних і по-
стійних витрат. Це входить до складу функцій процесу 
управління витратами. 

Загальна структура економічного аналізу витрат 
підприємства включає в себе такі етапи:

 узагальнюючий аналіз витрат;
 аналіз граничного рівня витрат;
 аналіз виконання кошторису витрат;
 аналіз витрат за калькуляційними статтями;
 аналіз нормативної бази формування витрат за 

видами діяльності;
 аналіз витрат за центрами формування та від-

повідальності;
 аналіз впливу зміни витрат на кінцеві результати.

Слід відзначити, що економічний аналіз витрат 
підприємства стане підґрунтям процесу управління, 
тільки маючи змістовне інформаційне забезпечення.

Інформаційною базою для економістів-аналітиків 
підприємства легкої промисловості є вихідна інформація 
кошторисів витрат, дані бухгалтерського, статистичного 
та управлінського обліку, матеріали ревізій та обстежень.

Створюючи інформаційне забезпечення, треба 
дотримуватися таких принципів та вимог: цілісність, 
вірогідність, контроль, захист, однаковість, гнучкість, 
стандартизація та уніфікація інформації [1].

До складу інформаційного забезпечення входять 
методичні інструктивні (нормативні) матеріали, сис-
теми класифікації та кодування, а також інформаційні 
бази даних.

Джерелами інформації для аналізу служать дані 
звітного характеру, тобто документи управлінського об-
ліку, статистична та бухгалтерська звітність.

Ці документи характеризують використання тру-
дових ресурсів, коштів, фінансові результати, дані про 
витрати тощо. Використовуються дані фінансової звіт-
ності, баланс, звіти, а також податкова звітність.

Особливе місце у аналізі посідають відомості з об-
лікових реєстрів, рахунків, статей, оборотних відомостей, 
карток та книг обліку, первинних документах, вимогах, 
нарядах, накладних, передавальних дорученнях тощо.

Усі види планів, що розроблено на фірмі,– плани 
виробництва, модернізації та стратегічного розвитку, 
фінансові, збутові, постачання, технологічна докумен-
тація – широко використовуються для цілей аналізу.

Для проведення періодичного (щоденного, місяч-
ного, квартального та річного) оперативного аналізу ви-
трат, спираючись на рекомендації [1, 2], ми вважаємо за 
доцільне пропонувати таку «пірамідальну» структуру 
формування інформаційного забезпечення (рис. 1).

1-й рівень – збирання даних з первинних джерел 
інформації (найбільший обсяг інформації) про виконання 
виробничих завдань, про наявність та рух матеріалів, си-
ровини по технологічних переділах, постачання матеріа-
лів, відвантаження готової продукції на склад і споживачу;

2-й рівень – дані планування та аналізу виробни-
чих процесів, результати оцінки використання трудо-
вих ресурсів, завантаження обладнання, використання 
енергоносіїв, планування періодичних виробничих пла-
нів, планів постачання та збуту, планування підготовки 
серійного виробництва, дані про надходження коштів, 
облік витрат на виробництво, виконання адміністратив-
них функцій та комерційну діяльність, визначення фак-
тичної собівартості продукції;

3-й рівень – формування обмеженого набору клю-
чових показників виробничого процесу, комерційної ді-
яльності та фінансових результатів для першого керів-

Рис. 1. Структура формування інформаційного забезпечення на підприємстві легкої промисловості

3-й рівень –  групування даних
для подання керівникам

і першим особам для прийняття
стратегічних рішень та напрямів

розвитку фірми 

2-й рівень –  групування даних для планування
та аналізу відповідно до встановлених завдань.
Класифікація груп даних відповідно до центрів

відповідальності

 

 

 
1-й рівень – збирання даних з первинних джерел інформації.

Класифікація даних для цілей контролю та аналізу
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ника та інших осіб, які уповноважені приймати управлін-
ські рішення.

Кожний рівень із запропонованої структури даних 
несе інформаційне забезпечення для аналізу та конт-
ролю саме того об’єкта чи місця виникнення витрат, яке 
потрібно аналізувати саме зараз, при виникненні по-
треби аналізу чи контролю. Класифікація даних в групи 
саме для управлінського аналізу проводиться залежно 
від видів аналізу, що планується провести, потреб конт-
ролю, специфіки кожного підприємства залежно від 
особливостей виробництва та галузі.

Підсумуємо, що носії інформації для управлін-
ського аналізу повинні бути чітко класифіковані 
відповідно до поставлених перед аналітичною 

або контро люючою групою фахівців завдань. Класифі-
кація документації включає в себе не тільки ретельно 
відібрані первинні відомості для конкретного аналізу, 
а й зведені (проаналізовані) документи, які подані та 
оброблені для оперативного та стратегічного аналізу в 
попередній час. Також до інформації, яка аналізується, 
слід додавати незафіксовані у бухгалтерському (фінан-
совому) обліку, тобто управлінські данні, які є наслідком 
проведеного дослідження зовнішніх факторів роботи 
підприємства або галузі.

Прикладом складання такої інформаційної бази 
наведемо дослідження зі зниження собівартості взуття 
при збереженні його основних захисних функцій. Окрім 
документів, які фіксуються у регістрах обліку (кошто-
рису, паспорту виробу, калькуляційної картки) і є під-
ставою для аналізу витрат по елементах, за статтями 
калькуляції, потрібні таблиці для ранжування кожної 
функції виробу, визначення функціональної значущості 
та проблемності (табл. 1). Ці документи ніде офіційно 
не зафіксовані, вони створені тимчасовою ініціативною 
групою у складі модельєра-конструктора, технолога, 
маркетолога, економіста, менеджера відділу постачан-
ня. Група визначила цінову планку, якої на той час ви-
магає ринок збуту саме цього товару, та почала пошук 
резервів зниження витрат саме на функціональному 
рівні. Звісно, паралельно з ними над вирішенням про-
блеми пошуку місць виникнення та зниження витрат 
працювали інші групи або окремо взяті фахівці. Напри-
клад, загальновиробничі витрати, відомості про які не 
впливають на ФВА, потрібні при складанні та контролю 

бюджетів, аналізу відхилень, пошуку резервів зниження 
та усунення перевитрат саме з боку накладних витрат.

У ході ФВ аналізу досягнуто головної мети дослі-
дження – зниження витрат на забезпечення мінімально 
необхідної функціональності захисного черевика майже 
у 4,5 раза. Захисний черевик набув конкурентоздатної 
вартості та успішно вигравав тендери, що проводилися 
Укрзалізницею та іншими державними підприємствами.

Таким чином, робота обліковців у сучасних умо-
вах постає не тільки у фіксуванні інформації та поданні 
звітності, а й у вмінні чітко та повно подати її класифіко-
вану та оброблену для того чи іншого виду аналізу.

У зв’язку із суворою необхідністю економити ви-
трати на оплату праці вважаємо недоцільним у кожному 
підрозділі комерційного та виробничого блоку утриму-
вати власних обліковців.

Функції з планування бюджетів, виробничих пла-
нів, веденню первинної документації, обліку постачання 
та збуту, обліку витрачання грошових коштів за цента-
ми відповідальності доцільно покласти на багатофунк-
ціональний планово-економічний відділ. Цей відділ, 
залучаючи обмежену кількість персоналу, має очолити 
процеси розробки та заповнення первинної документа-
ції, її збирання та обробку для передачі її в найкращому 
вигляді та в оптимальній кількості відповідним керівни-
кам для своєчасного прийняття обґрунтованих управ-
лінських заходів.

ВИСНОВКИ
Сьогодення вимагає від управлінців глибокого, 

ретельного та постійного аналізу витрат та центрів їх 
виникнення. Головне ж підґрунтя для цієї кропіткої та 
відповідальної роботи – інформаційна база – не повин-
но зводитися до облікових даних, які є лише фіксуван-
ням подій, що сталися. Тенденції з впровадження управ-
лінського обліку принесли керівникам різних рівнів 
неупереджену та змістовну інформацію про справжній 
стан справ на фірмі. Самі по собі облікові документи 
не дають можливості для сучасного аналізу витрат. По-
трібні дані нового рівня, класифіковані та адаптовані 
для конкретної ситуації та різних видів аналізу. Це дає 
можливості виводити своє підприємство на конкурент-
ний рівень господарювання задля досягнення головної 
мети – одержання прибутку.

Таблиця 1

Формування інформаційної бази для функціонально-вартісного аналізу виробу «Чобіт на блочках» артикул

№ Носій інформації Центр виникнення Клас даних Змістовність носія інформації 
для аналізу чи контролю

1 Структурна модель захис-
ного черевика Відділ моделювання Обліково-управлінський 

2 рівень Склад виробу

2 Функціональна модель 
захисного черевика Управлінський 3 рівень Внесок кожної складової у функ-

ціональність виробу

3 Калькуляція витрат 
на матеріальні носії

Планово-економічний 
відділ

Обліково-управлінський 
1 – 2 рівень

Матеріальні витрати по кожній 
складовій виробу

4 Паспорт виробу Планово-економічний 
відділ

Обліково-управлінський 
2 рівень

Інформація про виробничі 
та накладні витрати, з/пл.
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Проблеме функционирования налоговой системы 
Украины уделяется значительное внимание, по-
скольку, с одной стороны, она обеспечивает фи-

нансовую базу государства, а, с другой стороны, являет-
ся основным механизмом реализации государственной 
экономической политики. Поэтому учет плательщиков 
налогов и сборов – важнейшая задача государственной 
налоговой службы. 

Анализ экономической и другой финансовой лите-
ратуры свидетельствует об основательных и глубоких ис-
следованиях механизма налогообложения субъектов хо-
зяйственной деятельности. В. М. Чубай, Д. И. Дема, И. В. 
Шевчук, Н. Б. Буряк, С. В. Лукаш и другие авторы уделяют 
внимание сравнительной характеристике упрощенной 
системы налогообложения, учета и отчетности малыми 
предприятиями (физических лиц – предпринимателей и 
юридических лиц – плательщиков единого налога). Одна-
ко проблема организации деятельности и анализа общей 
системы налогообложения для физических лиц – пред-
принимателей требует более детального изучения.

Целью статьи является определение основных 
осо бенностей организации деятельности физических 
лиц – предпринимателей и характеристика элементов 
общей системы налогообложения.

Целью осуществления любой финансово-хо зяй-
ственной деятельности является получение и максими-
зация прибыли. Но для этого необходимо данную дея-
тельность организовать (рис. 1). 

Обобщенный анализ этапов организации пред-
принимательской деятельности физического лица пред-
полагает регистрацию в государственной администрации 

по месту проживания и получение Справки о государ-
ственной регистрации, для чего необходимо предоста-
вить следующие документы:

 заполненную регистрационную карточку на 
проведение государственной регистрации фи-
зического лица – предпринимателя;

 копию документа, который удостоверяет ре-
гистрацию в Государственном реестре физиче-
ских лиц – налогоплательщиков;

 документ, который подтверждает оплату ре-
гистрационного сбора за проведение государ-
ственной регистрации физического лица – 
предпринимателя; нотариально удостоверен-
ное письменное согласие родителей (усыно-
вителей) или попечителя, или органа опеки и 
заботы, если заявителем является физическое 
лицо, которое достигло шестнадцати лет и име-
ет желание заниматься предпринимательской 
деятельностью.

Причем под местом проживания физического 
лица понимается: жилой дом, квартира, другое помеще-
ние, пригодное для обитания в нем (общежитие, гости-
ница и тому подобное) в соответствующем населенном 
пункте, в котором физическое лицо проживает посто-
янно, преимущественно или временно, которое нахо-
дится по определенному адресу и осуществляется связь 
с физическим лицом – предпринимателем. Согласно 
Закона Украины «О государственной регистрации юри-
дических лиц и физических лиц – предпринимателей» 
№ 755-IV от 15.03.2003 г. полученные документы госу-
дарственный регистратор принимает по описи, копия 
которой затем выдается заявителю с отметкой о дате 
поступления документов или же высылается заказным 
письмом по почте (если документы поступили по по-
чте) [1]. Дата поступления документов на проведение 
государственной регистрации заносится в журнал уче-
та регистрационных действий. Дата внесения в Единый 
государственный реестр записи о проведении государ-
ственной регистрации физического лица – предпри-
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